榮譽院士游應森先生讚辭

《呂氏春秋·長攻篇》:「良農辯土地之宜,謹耕耨之事,未必收也;然而收者,必此人也。始在於遇時雨,遇時雨,天地也,非良農所能為也。」闡述古人成就偉大事業,自身努力不懈,還需講求際遇,方能於進退行止之間,盡得天助。

游應森先生出身草根階層,勤奮向學,一九七五年畢業於香港中文大學聯合書院經濟學系,並於一九八四年完成中大兼讀制工商管理碩士課程。大學畢業後,游先生開始從事製衣,初露頭角,即現鋒芒。八十年代,出任美國箭牌恤衫公司遠東區常務董事,統籌採購業務,經常到東南亞國家考察,對當地加工生產市場全然掌握;九十年代初,出任香港鱷魚恤有限公司生產及營運部副總裁,其後為王統元家族旗下之印尼紡織廠管理銷售業務;一九九五年,游先生自行創業,成立安華實業有限公司,並任董事總經理。如今,安華實業已成為跨國公司,總部設於香港,並分別在中國內地、越南及孟加拉設立分公司,成衣產品主要出口美國等海外市場。游先生營商有道,最重承諾,言出必行,縱然面對市場逆境,仍然恪守信諾完成訂單,按時付運,由此取得客户信任,建立長期穩定客源。游先生待人以誠,言出必行,其行必果,事業發展因而無往不利。

游先生忠誠守諾,眼光獨到,積極進取,屢創新猷。九十年代起,當加工產業在中國蓬勃發展之時,游先生已洞悉越南將成為亞洲地區除中國以外最具潛力的出口加工地,而中國經多年改革開放,生產成本持續上升,長遠而言,其實不利成衣加工業發展。聯合書院校歌嘗言:「時止則止,時行則行。」游先生畢業於聯合書院,深明其義,商業上進退行止,果敢決斷,毅然投資越南,成為於越南投資的第一代香港成衣商人,及後,因藉越南廉價勞工及對美國出口優惠,安華實業訂單源源不絕,游先生高瞻遠矚,目光如炬,多可稱道。

游先生事業上敢於進取,卓然有成;待人處世則謙卑自持,功成不居。當被問及成功之道時,他一再重申:「做生意的成敗,是靠三分實力,七分運氣。」以為一己事業成就,不過天時際遇相助,於《呂氏春秋》所言天時人和之道,體會至深。《尚書·大禹謨》説:「滿招損,謙受益,時乃天道。」游先生為人謙遜低調,因能得天之助,成功顯達,殆非偶然。

多年來,游先生推動製衣業界發展,不遺餘力,曾參與香港紡織業界多項公職,包括自 一九九一年起出任香港製衣廠同業公會理事,二零零四至零八年出任職業訓練局紡織及製衣 業訓練委員會委員,並經常代表業界參與公共事務,對紡織工業貢獻良多。

游先生出身寒微,發奮圖強,事業卓然有成,憶念童年困境,因而最重教育,關懷貧困弱小,臂助完成學業,譜寫美好人生,推己及人,多次慷慨捐助中大聯合書院,設立「游應森住宿助學金」,為面對經濟困擾的莘莘學子,即時提供校內住宿資助,俾貧困學生可以盡情參與校園書院活動,並能專心學習,提升學業成績,受惠者眾。又特設「游應森獎學金」,支持內地貧困學生入讀中文大學,俾能免卻柴米之憂,安心享受校園生活,仁風廣被,德澤廣布。

歷年來,游先生多次慷慨捐資,受惠者包括中文大學、聯合書院及中大校友會聯會,先後捐資成立不同獎助學金,亦資助多項學生活動。游先生亦大力支持校友會聯會各項教育服務,包括於中小學設立獎學金,又捐款支持「小扁擔勵學行動」,資助出版《寰宇中大人》文集系列等,對母校貢獻良多,情誼深厚。游先生既慷慨捐款回饋母校,亦身體力行,積極參與書院及校友事務,為書院發展提供真知灼見,多可稱道。游先生現為中大聯合書院校董、聯合書院校友會榮譽顧問,以及香港中文大學校友會聯會張煊昌學校校董,並參與成立「香港中文大學校友傳承基金」,以身作則,積極推動校友捐款,協助母校長遠發展,建樹良多。

主席閣下,讓我們共同表揚一位本校的傑出校友,他不但對香港紡織工業卓有建樹,多年來,更對母校作出無私奉獻,樂善好施,恩澤廣被,體現聯合精神。本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予游應森先生。

此讚辭由何志華教授撰寫